

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XII.—Número 4.142

Director: DON JOSÉ ESTRADI

Miércoles 19 de septiembre de 1906

Carlos M. Conachy
DENTISTA
Hotel Quintana.—Paseo de Meléndez Pelayo.

SE VENDE
Caballo de silla y tiro; seis años.—Informará don Benjamín del Río.
CABEZON DE LA SAL

Buenaventura Rodríguez Parets,
abogado de este Ilustre Colegio de Santander, por el conocimiento de su clientela que suspenso la consulta, por ausencia de esta capital, hasta nuevo anuncio.

Venticuatro mil emigrantes

En los primeros seis meses del corriente año han emigrado de España a la República Argentina veinticuatro mil españoles, en números redondos.

Si a esta suma agregamos los que se han dirigido a Argelia y demás países del Norte de África, a Méjico, Cuba y demás Repúblicas hispano-americanas, excepción hecha de las mencionadas y a otras distintas naciones, no es aventurado calcular en cerca de cincuenta mil el número de los que han abandonado la patria buscando fortuna lejos de ella.

Eso es en un semestre; al año, la corriente migratoria lleva lejos de nuestras playas y fronteras a cien mil personas.

La mayoría de esos emigrantes es gente útil: jóvenes sanos, fuertes, curtidores en el duro ejercicio de labrar la tierra y de guardar el hato, brazos que huyen y no volverán a cavar el seno de la madre España para hacerle feo, pidiéndole el pan que necesitan.

Grandes fatigas, trabajos y sinsabores habrán pasado en el viaje y pasarán allí donde se establezcan antes de encontrar la fortuna que buscan; mas tenemos fe en las condiciones de la raza y en confianza en que se abrirán paso; mas en cambio esa fe falta en cuanto al porvenir del país que dejan; sin población trabajosa ¿cómo podrá España le vantarse de su postración?

Los poderes públicos no pueden limitar el derecho de ningún español a dirigirse adonde más le convenga, después de cumplir sus deberes para con el Estado en el servicio militar, pero si pueden darle condiciones de trabajo para que viva, para que constituya una familia y para que gane lo suficiente para ahorrar y formar el peculio que en otro caso va a buscar a lejanos países.

Bien sabemos que de los que emigran suelen venir a España grandes cantidades en forma de subvenciones a sus familias y de remisión de capitales cuando aquellos se repatrian; pero mejor sería que esa riqueza se creara en España, que aquí se fomentase y se la diera desarrollo en empresas industriales o agrícolas, en repoblación de montes, en roturación de terrenos, en cuanto constituye el poder y la grandeza de un pueblo.

Mirando la cuestión desde otro punto de vista ¿en qué condiciones habrán ido a la Argentina esas veinticuatro mil personas y lo mismo las que emigraron al Brasil, Uruguay, Méjico, etcétera?

Hechados como animales, con mala alimentación, sin ventilación bastante, con pésimas condiciones sanitarias.

El Estado no puede detener en nuestro suelo al pobre que aquí no tiene lo bastante para vivir; pero no puede tampoco abandonarle en su exodo emigratorio y tiene el deber de vigilar cómo se le lleva a América, pues aquel español tiene derecho a la protección patria donde quiera que se le encuentre.

El ejercicio de ese derecho por el ciudadano y el cumplimiento de aquel deber por la nación han determinado importantes cuestiones internacionales, y en alguna de ellas modificaciones profundas en el modo de ser político de alguno de los pueblos interesados.

España no debe ver con indiferencia que 24.000 hijos suyos abandonen su suelo en un semestre, y debe procurar cuanto en su mano esté el darles aquí condiciones de vida, facilitándoles elementos de trabajo productivo y suficientemente remunerador, y en todo caso protección eficaz y efectiva en su viaje de marcha y en su estancia fuera del terreno patrio.

De este modo cumplirá sus deberes de buena madre.



VIVIR MURIENDO

¡Qué pronto la inocencia desaparece como el primer albor de la mañana; pronto nace también la primera cana, la primera ilusión se desvanece.

La impetuosa pasión se arraiga y crece y corre sin cesar tras sombra vana; surea la frente arruga harto temprano, y el corazón muy pronto se envejece. No se agita en revuelto torbellino en el ya la pasión, y su destino es el del sepulcro ser un fiel trasunto; el gemido postrado del ave herida llega a ser la existencia, que la vida es de parciales muertos el conjunto.

Fernán-Ruiz.

DE SAN SEBASTIAN

POR TELÉGRAFO

[San Sebastián 18—15.

Los Reyes

Los Reyes no han salido esta mañana del Palacio.

Recibieron en audiencia a distinguidas personas de la aristocracia donostiarra y veraniega.

El infante don Fernando salió de paseo acompañado de su ayudante.

Por varios personajes palatinos se asegura que la Reina madre y los hijos del infante don Carlos estarán en San Sebastián hasta mediados del mes de octubre.

Los Reyes marcharán el domingo.

A Madrid

En el rápido de esta mañana marchó a Madrid el Presidente del Consejo con su señora y su ayudante el conde de Villamonte.

En la estación fue despedido por el señor Gullón y las autoridades y algunas señoras.

El señor Gullón

El señor Gullón recibió esta mañana varias visitas, entre ellas, la del señor Ruiz de Velasco.

También visitaron al ministro de Estado los comisionados españoles que han venido a tratar con los franceses del convenio franco-español.

Igualmente visitó al señor Gullón una comisión del Ayuntamiento de Victoria, que ha venido a cumplimentar a los Reyes.

A las doce subió a Miramar el ministro de jornada, para cumplimentar a los Reyes.

A la una regresó al Hotel, y nos dijo a los periodistas que había dado cuenta al Rey de varios telegramas referentes al movimiento carlista en Cataluña.

El señor Gullón no concede importancia a estos movimientos, aunque cree que se deben adoptar las medidas de precaución oportunas.

Añadió que el Rey había firmado varias cartas reales de escasa importancia.

Reunión

A las nueve de la mañana se reunieron en la Diputación los comisionados franceses y españoles para continuar el estudio de las bases propuestas por ambos Gobiernos.

Volverán a reunirse mañana.

Presidió la reunión Mr. Cambón.

Banquete

En el restaurant del monte Uña se está celebrando en este momento el banquete con que la Diputación de Guipúzcoa obsequia a la Comisión foral de Navarra.

Al acto asiste también el presidente de la Diputación de Alava, señor Velasco.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Elección parcial

Debíendose celebrar en el próximo octubre, según dispone el artículo 55 de la Ley Provincial, la segunda reunión ordinaria de la Diputación, y habiendo dos vacantes de diputados, por fallecimiento de los señores don José María Martínez Condo y don Telesforo Santamaría Jimeno, en los distritos de Santander y Castro-Laredo, que aquellos, respectivamente, representaban, el Gobernador civil ha acordado convocar a elección parcial extraordinaria por los citados distritos para el día 7 de octubre próximo. El nombramiento de interventores se verificará el domingo 30 del actual, y el escrutinio general el jueves 11 de octubre.

NOTAS DEL GOBIERNO CIVIL

Despacho

Por el Negociado primero se despacharon ayer los asuntos siguientes:

—Remitir al Alcalde del Ayuntamiento de Saro el expediente de prestaciones personales para que lo anuncie en el *Boletín Oficial*, a fin de poder ser aprobado.

—Remitir al Alcalde de Santurde de Toranzo el expediente general de las elecciones de concejales verificadas en 12 de noviembre de 1905 por aquel Ayuntamiento.

—Remitir al Alcalde de Castañeda los documentos referentes al litigio entre aquel Ayuntamiento y el de Puente Viego sobre

propiedad del monte denominado «Rio San Martín».

—Remitir a informe de la Comisión provincial el recurso de queja de don Fernando Calderón, contra el procedor de la Alcaldía que no notificó en debida forma la resolución de este Gobierno que le declaró ineapacitado para ejercer el cargo de concejal del Ayuntamiento de Cabuérniga.

—Remitir a informe de la Comisión provincial la instancia de don Marcelino del Río, Director Gerente de la Compañía del ferrocarril de la Robla, en súplica de que se requiera de inhibición al Juzgado de Instrucción de Reinos, en causa que instruye referente a la extracción de piedra de una cantera en el monte público de Orzales.



RESUMEN DEL VERANO

IV Y ÚLTIMO

¿Quiéren ustedes que los forasteros de Santander se marchen complacidos para que sean todos los veranos tan provechosos, cual, sin duda, ha sido este que acaba de pasar? Para eso considero preciso conservar la gallina ponedora de huevos de oro fino, sin obligarla a que nos dé más huevos que los que puede darnos su organismo, porque, si se nos muere la gallina, no quedamos lucidos!

¡Apliquense este cuento los que abusan y a quejas de esta clase dan motivo! Mas no son solamente estos abusos, en algunos hoteles cometidos, —pues no a todos alcanzan las consultas— los que nos causan daños positivos, sino otra infinidad de deficiencias en las que estamos todos comprendidos.

Pongo, en primer lugar, nuestro carácter, nuestro modo de ser, nuestros prejuicios, que mostramos nos hacen recelosos y, por tal condición, poco expansivos. Allí en San Sebastián las señoritas acuden a las fiestas del Casino para alternar con las veraneantes sin recelos ridículos; todos los forasteros allí encuentran rostros alegres, gestos expresivos de simpatía, unánime deseo de ser gratos, en todos los vecinos; fondistas sonrientes y obsequiosos; patronas de carácter jovialísimo; camareras amables y discretas; municipales finos; maleteros, que están bien educados, y cocheros lo mismo, sin que con palabrotas y blasfemias ofendan de las gentes los oídos.

Hay que imitar en eso a los eskarros leyendo la cartilla a todo Cristo, para que todo Cristo se comprima durante los tres meses del Estío, aunque después nos resarzámos todos de haberlos comprimido, de par en par las válvulas abriendo a los temperamentos respectivos. Mientras estén aquí los visitantes no haya ceños fruncidos, y, aunque la procesión ande por dentro, mostrémonos risueños y expansivos y obsequiosos y amables y corteses y correctos y alegres y políticos, que esto es para la gente veraniega el mayor atractivo.

¿Que es difícil cambiar así el carácter de un pueblo? Pues, amigo, ¡hay que intentarlo necesariamente porque sería un cambio muy fructífero!

Ahora, lo material: La Sardinera, que así a la Sociedad la denominan, hacer reformas debe en sus hoteles para montarlos al moderno estilo, con muebles elegantes, por lo menos, aunque sean sencillos, y gran comodidad para los huéspedes en todos los servicios, porque ese Gran Hotel, según me informan, solo tiene fachada y frontispicio y está por dentro tan destaralado que se queda un frío. Debe, además, la Sardinera dicha rebajar en las rentas algún poco, para que tengan los fondistas margen que les permita no ser excesivos en los precios que ponen a los huéspedes, que en el cielo, a su vez, ponen el grito. También la Sociedad pensar debiera en el modo de hacer un gran Casino, que pudiera emplazarse en la explanada del alto de Piquito, pero monumental, amplio, grandioso, rodeado el edificio de una hermosa y amplísima terraza, que por las condiciones de ese sitio no tendría rival en todo el mundo, ni en Cerecedilla, ni en Vitigudino. La galería de cemento armado es de aspecto bellísimo, por la terraza superior, magnífica, y la del primer piso; pero ésta ya resulta poco amplia y podría alargarse otro poquito, con la prolongación, por ambas puntas, de esa gran galería, en dos estribos. Corresponde, además, a la indicada Sociedad Sardinera, por su mismo bien y el de todos, realizar mejoras en todos los servicios que presta ella, como el de los baños, construyendo casetas de más viso y de más amplitud que las actuales, que parecen jaulitas para grillos.

La Sociedad explotadora puede contribuir muchísimo a que se ponga en moda el Sardinero, para todos los años sucesivos.

Es de incumbencia del Ayuntamiento tener bien arreglados los caminos que el Sardinero cruzan y regados frecuentemente y además muy limpios; asfaltar cuanto allí sea asfaltable; enriquecer con flores los macizos de los jardines; colocar volátiles de gran poder lumínico; hacer que se realice ese proyecto de coronar un pedestal artístico con el glorioso busto de Linares en medio del jardín, como se ha dicho; continuar las reformas emprendidas dentro de la ciudad con mucho tino, asfaltando las calles principales y el Muelle, hasta llegar a Puerto-Chico; obligar, si en la Ley se encuentra amparo, al dueño del solar del deruido cuartel de San Felipe, a que construya en él un edificio ó a que por ley de ornato tape aquello de aspecto tan feísimo; estudiar la manera humanitaria de evitar que pululen los mendigos, por los cuales se ven los forasteros a cada cuatro pasos detenidos hasta en el mismo Boulevard, pidiéndoles por santa caridad un centimito y esto, que en otras partes no sucede, es de un efecto deplorable; garantizar también la salud pública debe el Ayuntamiento, con continuos análisis de líquidos y sólidos, imponiendo castigos a los que expendan carnes putrefactas, ó estopa metan en los embutidos, ó adulteren la leche, ó sustituyan el cacao con el polvo del ladrillo; todo esto y más que enumerar sería sumamente prolijo, corresponde al Ilustre Ayuntamiento en todo tiempo, no solo en Estío, pero a los forasteros les complace saber que en esas cosas no hay descuidos.

Ahora bien; si todo eso se realiza, —todo lo que indiqué desde el principio,— y además se establecen los eléctricos para ir al Sardinero, cada cinco minutos, a razón de perra gorda por cada un individuo, y se regala al fin la Magdalena al jefe del Estado, plan magnífico, para una posesión que llegaría a ser un Paraíso,

al cual vendrían las personas regias cada verano un mes ó mes y pico, sería esta ciudad, dentro de un lustro, la que pondría el mingo entre las poblaciones veraniegas, que ahora se dan más pisto.

Si no me inspiran estas reflexiones la gratitud inmensa y el cariño que tengo a Santander ¡que en cada glúteo me salga un golondrino!

Pepe.

ACTUALIDADES

El Asilo de la Caridad

Hemos oído que en estos días se ocupaba la Comisión de Beneficencia del Ayuntamiento del estudio de la reforma del Asilo municipal de «La Caridad» y de la reorganización del mismo sobre la base de la confesión de un nuevo Reglamento y la introducción de algunas economías en el sostenimiento de tan benéfico instituto.

Falta hacia este digno trabajo, no precisamente porque la administración del Asilo fuera defectuosa, ni porque su Reglamento exigiese imperiosamente correcciones, sino porque a pesar de llenar el Asilo de «La Caridad» fines de extraordinaria trascendencia, no obtenía del Municipio toda la atención que su importancia reclama y que tendrá ahora, seguramente, desde el momento en que la Comisión termine su trabajo y le apruebe el Ayuntamiento en sesión pública.

Son pocos, muy pocos—en proporción de lo numeroso del vecindario—los habitantes de Santander que se han tomado la molestia de visitar el Asilo, desconocido hasta por la mayor parte de los que contribuyen como suscriptores a sostenerlo y, sin embargo, el Asilo municipal de Caridad de Santander, es hoy, dentro de la modestia extraordinaria con que se lo sostiene, un establecimiento benéfico modelo por su administración, por los principios a que se ajusta su régimen y por los beneficios que produce. Hasta que ha existido éste, no se tenía aquí idea de que pudiera funcionar una casa benéfica donde los acogidos no estuvieran presos, sino libres en absoluto; donde se pudiera ingresar sin expedientes; donde se proporcionase trabajo a los que todavía pueden realizarlo, dejándose sus productos; donde se respetase é hiciese respetar de la manera más cuidadosa las ideas y religiones de los pobres asilados; donde, en fin, pudieran hallar techo y comida, en angustiosos momentos desesperados, familias enteras vergonzantes mientras buscaban una ocupación honrada para ganarse la vida. Esto no lo había antes en Santander, y lo hay ahora y produce el alivio de muchas penas.

Por lo bueno puede ser mejor y nosotros esperamos que llegue a serlo, porque confiamos en que la labor de la comisión de Beneficencia dará por resultado reformas muy útiles en el Reglamento del Asilo y proyectos que le den a éste existencia más amplia y que llamen más hacia él la indiferente y distraída atención de las gentes santanderinas, de las gentes de nuestro pro-

pio pueblo, que con solo dar para la vida de esta institución provechósima, lo que insensiblemente dan por las calles todos los días, sin dignarse acaso mirar a quien socorran, y socorriendo muchas veces a explotadores de la limosna, habrían remediado espléndidamente el mal social de la mendicidad callejera.

Es necesario pensar en que falta el pabellón de niñas, lo primero; el de transeuntes, después, y el taller más tarde, que sea continuación de la escuela ya montada. Para ello, si hay buena voluntad empeñada en intentarla, se puede contar con un donativo de mil pesetas del ilustre montañés don Telesforo García, que hace tiempo puso a disposición del señor Alcalde, para cuando llegara el caso, y como no habrían de necesitarse muchos miles más, no hay inconveniente en asegurar que el éxito más completo ha de coronar la empresa, si ella se emprende con los entusiasmos que requiere.

Bien quisiéramos que así sucediese y que mereciera por tan fausto motivo la comisión de Beneficencia del Municipio una verdadera manifestación de gratitud, de elogio y de confianza del vecindario, para quien este asunto del Asilo reviste importancia mucho mayor de lo que a primera vista parece.

Azoños y Maño

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Un incendio

Ayer, lunes, a las ocho y media de la noche, se declaró un violento incendio en la casa establecimiento de comidas y bebidas de doña Josefa Presmanes, viuda de Pérez, en el Alto de San Mateo.

Al toque de la campana de la ermita acudieron autoridades y vecinos y comenzaron los trabajos de extinción, consiguiéndose sofocar el fuego a las seis horas, próximamente.

Se quemaron el pajar con toda la huerba, la cuadra y una habitación de la casa, sin que ocurrieran desgracias personales. El origen del incendio se atribuye a haber estado en el pajar cogiendo huerba para dar de comer al ganado, tres chicos hijos de la dueña de la casa, uno de los cuales llevaba una vela encendida, con la que debió producir el fuego, que no se notó hasta que se vieron las llamas.

Las pérdidas ocasionadas por el fuego se calculan en unas seis mil pesetas.

19 septiembre.

Un homicidio

Ayer se recibió noticia en el Gobierno civil de un homicidio cometido en la villa de San Vicente de la Barquera.

Según dicen, a las siete de la tarde del domingo se presentó en su casa, en completo estado de embriaguez, el jornalero Bernardino Román Sánchez Nogrora, de 33 años de edad, y comenzó a cuestionar con su madre política, Tomasa Hoyos, de 70 años, que vivía en su compañía.

La discusión degeneró en riña y terminó el Ramón por agarrar a su suegra y dándole un empujón, la arrojó por la escalera. La infeliz anciana rodó hasta la calle, donde fue recogida y trasladada nuevamente a su domicilio, pero a los pocos momentos falleció a consecuencia de las lesiones recibidas en la caída.

En seguida se avisó al Juzgado de instrucción, que se personó en la casa y comenzó a instruir las primeras diligencias. El cadáver se trasladó al cementerio donde al siguiente día se lo practicó la autopsia.

El Bernardino Román fue detenido por la benemérita y pasó a la cárcel.

Es natural de San Cristóbal de Armiesto (Orreaga).

DE CARASA

En el camino de la regeneración

Grandísima satisfacción es la mía al dar cuenta a los lectores de EL CANTÁBRICO de la unión fraternal y del entusiasmo con que este noble vecindario, dirigido por su activo y dignísimo presidente, contribuye a la construcción de un edificio escolar, amplio é higiénico, con su correspondiente casa habitación de excelentes condiciones para el maestro de la escuela.

Si la parroquia de Carasa, sin más fondos ni fuerzas materiales que los suyos propios, sin saber hasta la fecha si habrá alguna pequeña suscripción, está construyendo la casa más grande y de más valor moral del pueblo, que es la escuela, de la cual carecía, y cuyo coste no bajará de cinco a seis mil pesetas.

Está ya hecha más de la mitad de las paredes del edificio, que ha de tener capacidad suficiente y las condiciones higiénicas necesarias para unos cien alumnos.

Me complace en rendir el homenaje de mis justísimos elogios a estos honrados vecinos y al señor Gándara por su patriótica obra, que tanto ha de influir en la educación de los niños, base de la regeneración del país, a que todos los hombres de buena voluntad aspiramos fervorosamente.

Yo, que nada puedo ayudar a esa obra importantísima, sino con mis pobres y humildes servicios, aplaudo de todo corazón los esfuerzos y sacrificios que se imponen al vecindario y el señor Gándara, para llevar a cabo con noble altruismo, en beneficio de la Instrucción y por amor al Progreso.

Igualmente aplaudo a don Baldomero Zamacoa, que de resultados de una entrevista que celebró con el don Ricardo Gándara, donó generosamente una considerable cantidad de piedra de mampostería, así como también es digno de la pública gratitud y

de los mayores elogios el capataz de estas minas don Andrés Gómez, que ha sido desde el primer día, y sigue siendo, incansable y entusiasta auxiliar en los trabajos para la edificación de la escuela.

Todos se han hecho dignos de ser loados por su patriótica conducta, que les enaltece y les honra en alto grado, como lo reconocen cuantos saben que la propagación de la enseñanza es el camino más seguro de la regeneración de los pueblos.

Pedro Álvarez.

Carasa, septiembre 15 de 1906.

Audiencia

El juicio oral señalado para el día de ayer en causa procedente del Juzgado de esta capital, seguida por desorden público contra Pedro Regalado y otros, fue suspendido por la no comparecencia de uno de los procesados.

Emilio González, procesado en el Juzgado de Reinos, por disparo de arma de fuego, ha sido condenado a la pena de tres meses y once días de arresto mayor y costas.

Juan María Gonzalo Díez y Miguel González, procesados en el Juzgado de Torrelavega, por hurto, han sido condenados al primer grado a la pena de tres meses y un día de arresto mayor, y el segundo a la multa de 250 pesetas, indemnización correspondiente y costas por iguales partes.

Dolores San Miguel, procesada en el Juzgado de esta capital, por injurias, ha sido absuelta libremente, declarando las costas de oficio.

Para los ganaderos

Sabemos que a la próxima feria de San Mateo, de Reinos, irá una comisión de la remonta de la cría caballar de Ubeda, con objeto de adquirir potros de dos y tres años que reúnan las condiciones que se desean para el ejército.

La noticia para los ganaderos no puede ser de más importancia, y no dudamos que habrán de prepararse y acudir a la feria de San Mateo, en Reinos, con el ganado de aquella clase de que dispongan para la visita, pues se debe procurar que esa comitiva allí los magníficos ejemplares de potros que puede presentar esa provincia y marche satisfecha de esta primera visita a una de nuestras principales ferias, a la que seguramente volverá el próximo año.

Para EL CANTÁBRICO

Cuestiones sociales

Donde se verá que Jaurés, Gueñe y demás directores del Colectivismo francés... no se mamen el dedo!

Antes de marcharse a vacaciones los parlamentarios franceses, presentaron los socialistas un proyecto de ley bastante curioso, que será discutido en el próximo noviembre. Pero, a fin de que se comprenda mejor, conviene hacer algunas aclaraciones.

Muy natural es que aumenten sin tasa las exigencias de los obreros, cuya falta de cultura les impide ver los términos complejos del problema económico, además de no sentir en sus bolsillos los efectos de las pérdidas ó ganancias de los negocios.

Por el contrario, asustados los patronos por las peticiones incesantes, por la forma de imposición que van revisitando y por los tonos cada vez más agrios y duros que toma la *lucha pacífica* de las reivindicaciones socialistas, han pensado que era llegado el momento de buscar un medio energético para defenderse con eficacia.

¿Cuántos que los sesudos alemanes no han encontrado nada mejor que imitar el propio sistema de los obreros, esto es, agruparse todos por gremios y concentrarse luego los distintos sindicatos gremiales en un comité central y de dirección única... algo así como la reglamentación de los *lock-out* patronales, que rara vez se han manifestado hasta hoy, y siempre aisladamente.

Surge un conflicto, una huelga en tal ó cual región industrial, é inmediatamente son nombrados por el dicho comité directivo patronal los delegados necesarios, que se ponen al frente de las fábricas ó industrias en conflicto, desapareciendo de las mismas, en tal caso, la autoridad de los respectivos propietarios ó sociedades. Allí no mandarán ni tratarán con los obreros más que los citados delegados, quienes arreglarán las diferencias, atendiendo a los intereses generales de la industria y de los industriales todos. Ellos abrirán ó cierran las fábricas ó las dejarán cerradas, según más convenga, pagándose los gastos y perjuicios a prorrata entre todos los agraviados.

El sistema, como se ve, está muy bien combinado y es capaz de desbaratar todas las pretensiones obreras. Y hasta se habla de que sería seguido por Francia, Bélgica, Austria, etc. que se concentrarían después, para formar un Comité directivo internacional... Pero aquí de Jaurés y demás santones del colectivismo, que salen al quite.

El gran Jaurés que, de modesto profesor, ha pasado a ser el ídolo de los *maestros de escuela* por la indiscutible hermosura de su palabra, aun cuando sus galanas frases suenen a hueco si no contienen ideologías... poco razonables, siendo también el verbo de los colectivistas cuyas pasiones halaga, hablándoles de la nueva sociedad en que serán más felices... con el dinero ganado por los otros! (otro día puede que haga un retrato político) este Jaurés y sus colegas colectivistas presentaron antes de cerrarse las Cámaras un proyecto de ley para dos,

trair los efectos de los tambien proyectados lock-out reglamentados.

Su razonamiento no puede ser más sencillo: el mejor procedimiento para suprimir todo género de conflictos y prevenir las huelgas patronales no puede ser otro que suprimir a los mismísimos patronos de golpe y porrazo. Y proyectan en seguida: cuando, por consecuencia de huelga ó de otro conflicto personal ó pecuniario cualquiera, el patrón cierre su fábrica, taller, comercio, etcétera, deberá informar inmediatamente al Alcalde de la localidad, y la explotación industrial ó comercial se considerará como abandonada. Se constituirá en seguida una comisión compuesta de tres de los obreros y cuatro concejales, los cuales procederán durante cinco días a una información sobre el funcionamiento de la industria ó comercio, que debe ser expedito; y el sexto día tendrán que decir si procede ó no proceder a acordar una indemnización al amo. Esta decisión ó sentencia será inapelable; y cuarenta y ocho horas después de pronunciada, reanudarán los obreros en Sociedad Cooperativa, tomarán posesión firme de la fábrica ó lo que sea. Tal es en sustancia la ley presentada al Congreso.

Como puede verse, no han tenido Jaurés y Compañía que devanarse mucho los sesos para inventarla; y la pura doctrina colectivista, bien forrada de la fértil filosofía socialista, traspira por todos sus poros: se provocan incidentes y se buscan dificultades, arruinando ó poco menos al patrón; se le propone la paz con condiciones inaceptables y después el alcalde toma acta y expone la cosa en provecho de los obreros! Copio los comentarios de un periodista del Temps, quien dice que la moral metafísica de tal ley no ha menester puntualizarse, pretendiéndose bien claramente abolir todas las garantías de una clase, respetable de ciudadanos, en nombre del progreso, para otorgar toda suerte de licencias á otra categoría.

Es el conocido sistema del reparto, rejuvenecido por la asociación, pero con esta diferencia: que los antiguos partidarios repartían entre todos, mientras que los colectivistas, creyendo que sus obreros son los únicos seres interesantes de la creación, dejan que se mueran los demás de hambre en nombre de la fraternidad, lo toman todo para ellos en nombre de la igualdad y transforman á los patronos en esclavos en nombre de la libertad.

Veremos qué cara pondrán luego los patronos.

J. Rocillo.

Paris, 1906.

DE BILBAO

POR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Bilbao 18—22/15.

La corrida de hoy

Se lidian nueve toros; ocho de la ganadería de don Teodoro Valle, de Salamanca, por las cuadrillas de Quinto, Fuentes, Machaquito y el Cocherito de Bilbao, y uno de Murue, estoqueado por el Camaró.

La corrida comienza á las tres de la tarde. Es buena la entrada, y la tarde con aparato de lluvia.

Preside el concejal republicano señor Buisan.

Muchas mujeres hermosas en los palcos y en las delanteras de grada.

El alguacillillo coge la llave de los chiqueros en el aire y recibe una ovación. Buen principio.

Primer toro

Berrendo en negro, buen tipo y astillado de ambos pitones.

Pisan en tanda Granito de Oro y Moreno.

Con poder y voluntad toma el toro cinco varas, da cinco caídas á los picadores y mata dos caballos.

Con acompañamiento de música marca Quinto un cambio sin clavar y después prende un par de frente superior y otro al cuarto.

Cierra Bonifa el tercio con otro par bueno que se le aplaude.

Quinto realiza una faena inteligente con el trapo y se luce también dando un pinchazo superior y una estocada buena (Palmas.)

Segundo

Es berrendo en colorado y ojo de perdiz; hermoso animal!

El público aplaude al excelente trapo del toro.

Hacen de húsares Carriles y Cachiporra. Fuentes lancea con verónicas parado y ceñido.

El toro salta la barrera detrás de Machaquito, dándole un susto.

Acosándole los picadores toma cuatro varas y deja exánime un potro anémico.

Chavan tres buenos pares de zarcillos el Americano y Moyano.

Fuentes muletea solo al semi-buay plástica de tipo y suelta un pinchazo superior, otro regular y media estocada delantera y perpendicular, terminando con un descañello.

Silencio en los bancos de la mayoría y en los de las oposiciones.

Tercero

Berrendo en negro y bien armado.

Le pone una vara superior Pino, perdiendo el equilibrio y la cabalgadura.

Zurilo le pincha cuatro veces bien, sin averías que lamentar.

Camará pone un par de banderillas bueno y un no malo.

Palatero un par superior y otro regular.

Machaquito muletea emocionadamente entre los mismos cuernos y luego, desde Portugal, areca un pinchazo y una estocada atravesadilla. (Ovación.) ¡Hombre!

Cuarto

Viste de negro y está bastante escurridillo de carnos.

Mata dos potros neurasténicos en cuatro veces que acomete á Monerri y á Melones.

Lanarea y Cayetano cumplen nada más con los palos.

Cocherito, tras una faena regular, da un bajonazo, echándose fuera, como quien va de peso para Calatayud.

¡Vaya usted con Dios y buen viaje!

Quinto

Quinto y Cocherito se adornan con el capote.

El bicho toma seis varas, á cambio de dos caídas y dos jamalgos que manda á la cremación.

Rolo y Bonifa cumplen con los tres pares de reglamento y el toro pasa á poder de Quinto, quien hace una faena deslucida, por desconfiar.

Por fin se tira á matar, dejando un bajonazo. (Pitós.)

Sexto

Es negro de color, y apenas sale al ruedo, se encuentra con Fuentes, quien le da unas cuantas verónicas artísticas.

El picador Carriles estropea al bicho con un puñazo, y en estas condiciones coge Fuentes las banderillas.

Adornándose como él sabe hacerlo, coloca dos pares y medio al cuarto que no pasaron de regulares.

Después coge la muleta, y tras una faena parada á inteligente, deja una estocada corta que hace rodar al toro. (Ovación.)

Séptimo

Es cárdeno, listón.

Infamemente picado, Chaitín y Mojino lo colocan tres buenos pares.

El bicho se hace de cuidado y Machaquito, tras una faena de muleta valiente y breve, deja una estocada inmensa. (Gran ovación y oreja.)

Octavo

De color castaño, se encuentra con Cocherito que le lancea de manera muy deslucida.

El bicho toma cinco varas, derribando á los de aupa dos veces con estrépito.

Cocherito coge los palos, y con buena preparación coloca dos pares de frente y otro cambiando los terrenos, superiores, por lo que se gana una ovación.

Después hace una faena valiente de muleta, y agarra una estocada buena. (Ovación y oreja.)

Noveno

Es cárdeno.

De salida acomete á un piquero que cae al desmoronarse, acudiendo muy oportunamente al quite Palatero.

Camará y Palatero rivalizan en quites.

Entre los dos colocan cuatro buenos pares de banderillas.

Toma Camaró los trastos, y después de cinco pases que provocan el delirio, da dos bajonazos contrarios.

VILLA.

Denuncias y sucesos

Varios vecinos de la casa números 22 y 24 de la calle de Furgos, promovieron ayer un monumental escándalo, resultando lesionadas dos mujeres que tuvieron que ser curadas en la Casa de Socorro.

La guardia municipal denunció á todos los que intervinieron en la cuestión.

También fueron denunciadas ayer dos mujeres que formaron otro escándalo en la calle de Cervantas.



El Dr. ESTRANI ha trasladado su domicilio á la calle de la Paz, 2, 3.

ENFERMEDEDES DE LOS NIÑOS Y PARTOS Consulta de once á una

Cortiguera, dentista, Atarazanas, 10.

Vicente Aguinaco OCUJLISTA Consulta de 11 á 1.—Blanca, 40. Gratis á los pobres: lunes, miércoles y viernes, de 2 á 4.

EL CANTÁBRICO EN MADRID

SE VENDE en el kiosco frente al teatro de Apolo y Abada, 22, Librería.

La guardia civil de Salaya ha detenido y puesto á disposición del Juzgado de instrucción de Villacarrido á los sujetos residentes en el barrio de Campillo, de aquella villa, Saturnino Abascal Alonso y José y Sorvando Sáinz y Sáinz, labradores, por haber vendido aquí á estos dos reses de ganado lanar, propiedad de su madre y sin su autorización, y los hermanos Sáinz por engañar al Abascal al comprarlas y precipitarse á sacrificar una de ellas, vendiendo la carne.

REGISTRO CIVIL MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO DEL DÍA 17 DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Defunciones: María Palazuelos Herrera, de 4 meses; Peña Castillo. Emilia Trecha de la Cagiga, de 63 años; Magallanes, 4, 3. Josefá Guillarón Sáinz, de 31 años; Hospital.

Hay billetes de la Lotería para Navidad Muelle, número 1

La guardia civil del puesto de La Hermita ha denunciado al Juzgado municipal de Rionansa, á los vecinos de Tudanca, Ricardo Crespo, Manuel Cruz y Juan Ruiz Cobos, que según denuncia de un vecino de la Junta administrativa de Cozio, el día 24 del pasado mes se dedicaron á agotar parte del río Nansa, para aprovecharse de la pesca.

El Juez de marina de la Comandancia de Cádiz, cita al fogonero Victoriano Guerra Sánchez, vecino de Carranceja, que desertó en la Habana del vapor Buenos Aires.

A los efectos de reclamación, se hallan expuestos al público en el Ayuntamiento de Marina de Cudeyo, el reparto vecinal formado para conseguir el déficit del presupuesto ordinario del ejercicio actual, en el de San Vicente de la Barga, la matrícula de industrial para el próximo año, y en el de Polanco el presupuesto ordinario para 1907.

Matadero ROMANEO DEL DÍA 13

Reses mayores, 23; moneros, 18; kilos, 4.679. Cerdos, 5; kilos, 400. Corderos, 24. Para el extranjero: Reses mayores, 6; moneros, 1; kilos, 355. Cerdos, 1; kilos, 78. Corderos, 4.

Subasta

El día 30 de actual se subastarán en el Ayuntamiento de Castañeda siete árboles de roble, procedentes de corta fraudulenta, tasados en 180 pesetas.

El Alcalde de Reinosha ha pedido al señor Gobernador civil la concentración de fuerzas de la Guardia civil en aquella villa durante la feria de San Mateo.

El Gobierno civil de Vizcaya ha autorizado la remisión á esta capital de 150 cajas de dinamita y 10.000 cápsulas para el mismo explosivo.

Los individuos que á continuación se expresan, se presentarán en el batallón segundo de Reserva de Santander, á la mayor brevedad, para asuntar que les interesa:

Cabos: José Vera Ruiz, Juan García Cabarga y José Díez Calvo.

Soldados: Toribio Alonso de la Hoz, Ernesto Cagigas Fernández, José Fernández Iglesias, Tomás Luna Mazon, Juan Maza Cubillas, Benito Soto Pérez, José Bittines Gómez y Máximo Villaseusa González.

Movimiento marítimo DÍA 18

Buques entrados. Tela de Panav, de Manila con tabaco. Arona, de Nueva York con tabaco.

Julián, de Gijón con carga general. México, de Llanes con carga general. Josepha Antoni de Pasages, con carga general.

Donostiya, de San Sebastián con carga general. Eivora, de Gijón con carga general.

Buques salidos. Matenco, para Troón con mineral. Lizia, para Middlesbrough con mineral. Julián, para Pasages con carga general. Donostiya, para Gijón con carga general.

Viajeros Anteaer salió para Madrid nuestro respetado y estimado amigo el senador liberal por esta provincia, don Restituto de la Torre.

Le despidieron en la estación sus amigos particulares y políticos.

El tiempo Ayer se recibió en la Comandancia de Marina el siguiente telegrama: «Se prepara nueva borrasca en el Norte y Noroeste.—Orcelaga.»

De Cuba En el Consulado de Cuba, en esta capital, se recibió ayer el siguiente cablegrama de la Habana: «Suspensas hostilidades. Creo paz muy próxima.—Estrada Palma.»

Mareas de hoy Pleamareas: 3'35 mañana y 3'55 tarde. Bajamareas: 9'53 mañana y 10'12 noche.

Instrucción pública Con el fin de evitar los perjuicios consiguientes, llamamos la atención de los maestros de la provincia para que no dejen de rendir las cuentas de material dentro del plazo reglamentario.

Para el señor Gobernador Hace bastante tiempo que en el pueblo de Solórzano se vienen comediando, sin que hasta la fecha se sepa quiénes sean los autores, atropellos en las fincas de algunos vecinos de aquel pueblo.

Anteaer, según nuestras noticias, han sido cortados los castaños que había en una finca, y como seguramente se continuará sin saberse quién haya sido el autor, rogamos al señor Gobernador ordene á la guardia civil que practique algunas averiguaciones para ver si es posible dar con los que cometen esos delitos, sin más fin que hacer daño, y se les impone el merecido castigo.

Interesantísimo Para la Tos y enfermedades del pecho, nada hay como el Pectoral Cardín. Cura siempre. Perez del Molino y farmacias.

Confirmado por la práctica Les dispasias y dolor de estómago con anemia, la fiebre del estómago, la neurastenia gástrica y la inapetencia, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Accidentes del trabajo El día 14 del actual se lesionaron levemente en las obras de la Compañía Solvay, en Barreda, los obreros José Pérez García y Valentín Saiz Ceballos.

En esta primera quinena de septiembre se han lesionado también y levemente en las minas de la Orconera los obreros Matías Antón, Antonio González, Emiliano Herrero, Juan González, Gabriel Bustamante, Juan González, José Sagar y Víctor Parie; en las de Liano, Juan Pérez, Antonio San Román, Mariano Martínez, Benjamín Vega, y en las de Solía, Pedro Agudo Liano.

Véase en cuarta plana el gran anuncio Vapores Transatlánticos Alemanes.

Testimonio de gratitud

Para bien de todos los herniados y en agradecimiento al Médico-director del Gabinete Mecanoterápico de Madrid, me complace en hacer público que:

Padeciendo mi señora de una hernia que varias veces puso en peligro su vida y cansado de emplear sin resultado todos los medios conocidos para su curación, acudí á la consulta de dicho médico-especialista con tan buen acierto, que gracias al aparato construido bajo su dirección en el Gabinete Mecanoterápico de Madrid, Preciados, 34 y 36, á cargo de don Tomás Serna, y á los cuidados tan solícitos que ha prestado á mi esposa, en muy poco tiempo se ha reducido por completo dicha hernia y desaparecido ya todo el peligro que á mi esposa amenazaba.

Por lo cual doy también por muy bien empleada la suma abonada á dicho señor por tan excelente servicio.

GERARDO VARELA ARIAS. Abogado y notario. Noya, 20 abril 1906.

Advertimos que el representante de dicho Gabinete Mecanoterápico de Madrid, á cargo de don Tomás Serna, estará en Santander, Hotel Europa, los días 21 y 22, y recibirá de once á seis á quienes le necesiten y deseen someterse á tan acertado tratamiento de hernias y deformidades de los huesos.

Somatose Reconstituyente de primer orden.

Restaurant EL CANTABRICO de PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Hernán Cortés (Plaza Nueva) Palacio del señor García Macho TELEFONO, 200

Cocina francesa y española. Servicio á la carta COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES Plato del día: Pierna de cerne a la bretona.

Vapor ELOISITA Servicio especial á todos los Correos en el día de entrada y en el de salida. Se alquila para viajes de recreo. Precios, los de tarifa.



Table with columns 'Día 18' and 'Día 17' listing various market prices for goods like flour, oil, and other commodities.

Table titled 'BARCELONA' listing market prices for various goods and services in Barcelona.

COTIZACION de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores de Comercio de esta plaza. Acciones Sociedad General Azucarera de España, ordinarias, 40 por 100 (pesetas 2.500).

El Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL) (Primera Conferencia, de anoche)

Esta mañana el subsecretario de Gracia y Justicia dijo lo siguiente:

—El conde de Romanones se propone ver al general López Domínguez cuando llegue, á las once y media de la noche, y conferenciarán sobre el asunto del Obispo de Tuy.

Mañana, indefectiblemente, se celebrará Consejo, pues el conde de Romanones está decidido á que dicho asunto no se prorrogue y se resuelva cuanto antes.

En el Consejo de mañana está dispuesto á plantear la siguiente cuestión:

O se castiga de manera relativamente severa y pública al Obispo de Tuy, ó él, que no trata de crear dificultades de ninguna clase á la marcha del partido liberal, dejará la cartera.

Los periodistas le preguntaron acerca del supuesto disgusto del señor García Prieto, por ser opuesto á que se

castigase al referido Obispo, y contestó que no lo creía.

Si el conde de Romanones—añadió—tuviera que salir del Gobierno, no se inclinaria hacia ningún grupo sino que permanecería solo, formando un componente más de la mayoría, pues no quiere otra cosa que dar una solución justa al asunto.

Los ministros no creen que el señor García Prieto se oponga de una manera resultada al castigo del Obispo de Tuy, deduciendo de ello que no surgirá conflicto alguno.

Ha sido objeto de muchos comentarios en los Círculos políticos la actitud del conde de Romanones.

La creencia más generalizada es que si el conde de Romanones se ve obligado á dimitir por defender su bandera anticlerical, la situación del Gobierno y el representante en él de las fuerzas democráticas del señor Canalejas será difícil y tendría que dimitir también por solidaridad con dichas ideas.

De todas maneras, la crisis no quedaría reducida á la sola salida del

Folleto de EL CANTABRICO 122

LOS NOVIOS

(HISTORIA MILANESA DEL SIGLO XVI) POR ALEJANDRO MANZONI

pos uno tras otro. Basta... Con la ayuda de Dios... Si encuentro... si llevo á encontrar... todo lo daré por bien empleado... Llegado al puente, torció sin titubear á la izquierda por la calle llamada de San Marcos, pareciéndole que aquella debía conducir á lo interior de la ciudad; y prosiguiendo su camino volvió los ojos á todas partes, para ver si encontraba alguna alma viviente; pero sólo vio un cadáver desfigurado en el angosto foso que corre por algún trecho entre la calle y unas pocas casas, que entonces eran menos. Pasado aquel trecho, oyó ciertas voces que al parecer le llamaban, y levantando los ojos hacia la parte de donde venían, vio á corta distancia, en un balcón de una casucha aislada, á una pobre mujer rodeada de unos cuantos niños, la cual, llamándole todavía, le hacía señas de que se acercase. Acudió Lorenzo al momento, y estando ya cerca: —Joven honrado,—le dijo la mujer,—¿querrá usted hacernos la caridad, ¡así le ayude Dios! de avisar al Comisario de que hoy se han olvidado de nosotros? Nos han encerrado aquí como sospechosos, porque mi pobre marido ha muerto: han clavado la puerta, como usted ve, y desde ayer

mañana ninguno ha venido á traerme de comer. Hasta ahora no ha pasado una alma que me haga esta caridad, y estos pobres inocentes se están muriendo de hambre.

—¿De hambre!—exclamó Lorenzo, y echando mano á los bolsillos, sacó los dos panes diciendo:—ocho usted alguna cuerda para subirlos.

—Dios se lo pague: aguardo usted un momento,—dijo la mujer.

Y fue á buscar un canastillo y una cuerdecilla, como lo hizo. Acordóse entonces Lorenzo de los panes que encontró cerca de la cruz de San Dionisio, y decía para sí: «Esta es una sustitución, y quizá mejor que si yo hubiera hallado su propio dueño, porque esta es además una obra de misericordia.»

—Ea cuanto á lo que usted me dice, buena mujer, acerca del Comisario,—prosiguió Lorenzo,—siento no poder servir á usted, porque soy forastero y no tengo conocimiento alguno en este país; pero como encuentro algún hombre humano y bastante accesible para poderle hablar, so lo diré sin falta alguna.

—Suplicóle la mujer que no dejase de hacerlo, y le dijo el nombre de la calle para que supiese indicarlo.

—También usted—repuso Lorenzo—puede hacerme una caridad, sin que le sirva de molestia. ¿Sabrá usted darme razón de unos señores de Milan, la casa de...?

—Yo bien se—contestó la mujer—que hay estos señores en Milan; pero no se la calle; siguiendo por allí, no dejará usted de encontrar quien le de noticias; cuidado no se olvide de nosotros.

—No tenga usted miedo,—dijo Lorenzo y prosiguió su camino.

A cada paso oía aumentarse y acercarse un ruido que ya empezó á notar cuando estaba parado hablando con la mujer, ruido de ruedas, caballos y campanillas, y de cuando en cuando chasquidos de látigo y muchas voces.

Miraba adelante sin divisar cosa alguna, hasta que llegado al fin de aquella torcida calle, al desembocar en la plaza de San Marcos, la primera cosa que se presentó á su vista fueron dos vigas levantadas, horizontalmente con unas cuantas garruchas colgando de ellas, y no tardó en conocer que era (cosa muy común en aquel tiempo) el abominable tormento. Esta máquina de diabólica invención, no solo estaba puesta en aquel paraje, sino en todas las plazas y calles más espaciales, para que los diputados de cada cuartel de la ciudad, autorizados ampliamente con las facultades más arbitrarias, pudiesen mandar aplicar á ella cualquiera que juzgases merecer semejante castigo, con especialidad encerrados que quebrantasen la reclusión, ó dependientes que faltasen á su deber. Era este uno de aquellos remedios excesivos é ineficaces que en aquel tiempo, y particularmente en circunstancias como aquellas, se empleaban con tanta profusión como abuso.

Mientras estaba Lorenzo mirando aquel instrumento y oyendo acercarse aquel ruido, ve asomarse por la esquina de la iglesia á un hombre tocando una campanilla, y detrás dos caballos que alargado el cuello é hinchando las patas, venían arrastrando fatigosamente un carro de muertos, al cual seguían otros tres, yendo al lado de los caballos

los varios monatos que los arrebaban á latigazos, golpes y votos. Estaban los cadáveres la mayor parte en carnes, algunos mal envueltos en asquerosas sábanas, y todos amontonados y envueltos á manera de un grupo de culebras que lentamente se desarrollan al suave calor de la primavera.

A cada tropiezo, á cada sacudimiento del carro, temblaban aquellas inanimadas masas, desarreglándose descompuestamente, y se veían cabezas quedar colgando, soltarse virginales cabelleras, y brazos pendientes ir golpeando sobre las ruedas, indicando á la vista, ya horrorizada, hasta qué punto podía aumentarse la repugnancia y fealdad de semejante espectáculo.

Entretanto, parado el joven en aquel ángulo de la plaza, al lado de la barrera del canal, rozaba por aquellos muertos desconocidos, cuando de repente le ocurrió un pensamiento terrible... «Si allí... si entre esos... ¡Ay Dios! no lo permitáis; borrad, Señor, de mi imaginación semejante idea.»

En cuanto desapareció el fúnebre tren, echó á andar Lorenzo y atravesó la plaza, tomando la calle de la izquierda á la orilla del canal, sin otro motivo para elegirlo que el haber tomado los carros el lado opuesto. A los cuatro pasos tomó á la derecha el puente Marcelino, y por aquella torbosa angostura fue á dar á la calle de Borgonovo; y mirando delante siempre con el objeto de hallar alguno de quien tomar lenguas, vio al otro extremo de la calle á un sacerdote en balandrán, que con un bastón en la mano estaba de pie arrimado á una puerta enlucida, con la cabeza baja y el oído aplicado á la rendija, y bajo después

le vio levantar la mano y dar la bendición. Conjeturó que acababa de confesar á alguno, como en efecto era así, y dijo en su interior: «Este es mi hombre. Si un cura en sus funciones no tiene un poco de caridad y de buen modo, será menester decir que ya nada de eso queda en este mundo.»

El cura, entretanto, habiéndose separado de aquella puerta, venía hacia Lorenzo, caminando con mucha precaución por el medio de la calle. Así que Lorenzo estuvo á cuatro ó cinco pasos de distancia, se quitó su sombrero, le indicó que deseaba hablarle, parándose al mismo tiempo en ademán de darle á entender que no trataba de acercársele indiscretamente.

Paróse el sacerdote igualmente como para oír, plantando, sin embargo, su bastón en el suelo delante de sí, para que en cierto modo le sirviese de baluarte.

Hizo Lorenzo su pregunta, á la cual satisfizo el cura, no sólo nombrándole la calle donde estaba la casa por la cual preguntaba, sino que también, viéndolo el pobre necesitaba de itinerario, se lo trazó con bastante claridad, indicándole, á fuerza de derechas é izquierdas, de iglesias y de cruces, las otras seis ú ocho calles que le faltaban para llegar á la que buscaba.

—Dios le conserve á usted la salud en estos tiempos y siempre—dijo Lorenzo.

Y antes que el sacerdote se ausentase, le pidió otro acto de caridad en favor de la infeliz mujer olvidada en su casa. Dióle las gracias el caritativo eclesiástico, por haberle ofrecido la ocasión de proporcionar tan necesario auxilio á una desgraciada familia, y diciendo

quien iba inmediatamente á avisar á quien correspondía, prosiguió su camino.

Lorenzo echó también á andar después de hacerle una reverencia, y en el camino iba repitiendo en su mente el itinerario para tener que preguntar lo menos que fuese posible; pero no es fácil figurarse cuán penosa era para el semejante operación, no tanto por ser complicada, cuanto por una nueva agitación que sobrevino en su ánimo. Conmoviéronle el nombre de la calle y las señas, sin embargo de que no sólo era la noticia que tanto deseaba, y sin la cual eran inútiles todas las diligencias, sino que tampoco se le dijo cosa que fuese de mal agüero, ni que pudiese hacerle sospechar alguna desgracia: ¿pero qué? la idea algo más distinta de un término inmediato en que iba á salir de una gran duda, y en que oíría decir: «vivo, ó ha muerto», le acometió con tanta fuerza, que en aquel momento hubiera preferido estar á oscuras de todo, y aun al principio de su viaje, próximo á concluirse; no obstante, cobró ánimo, diciendo entre sí: «¿Qué es esto? si ahora empezamos á hacer niñerías, ¿qué será en adelante? Animado, pues, algún tanto, siguió su camino internándose en la ciudad.

¡Qué ciudad! pero ¿á qué traer á la memoria ahora lo que era el año anterior, cuando el hambre?

T

conde de Romanones, pudiendo fácilmente ser total.

De Marina

El señor Alvarado manifestó hoy que ya tiene terminado el presupuesto de Marina y que lo entregará el viernes ó el sábado.

No puede anticipar sus cifras sin que antes lo conozca el señor Navarro Reverter.

También tiene terminados los proyectos relativos á la pesca con el empleo de la dinamita y de la construcción de un buque escuela, pero no dio detalles acerca del contenido de ambos.

Habla Navarro Reverter

El ministro de Hacienda, en la conferencia que hoy celebró con los periodistas, habló de los inventarios de los bienes pertenecientes al Estado, manifestando que está dispuesto á hacerlos, para lo cual ha dado las órdenes oportunas á los funcionarios de Hacienda.

Para esto creará una dirección general de Propiedades y Derechos del Estado.

Como demostración de la necesidad de hacer esto, citó el caso de las salinas de Manñel (Valencia), que después de dar permiso el Gobierno al Capitán general para que se verificaran maniobras en esas salinas, lo contestó el administrador que no existían tales propiedades del Estado, resultando que sólo estaban representadas dichas salinas por dos funcionarios que cobran sueldos del Estado.

Para evitar estas ocultaciones de la riqueza es por lo que se harán los inventarios.

Esto es lo mismo que se hizo con la creación de administradores de Propiedades del Estado, cargos que yo creé, y que la primera misión que se les encomendó fué la de hacer un inventario de los bienes del Estado.

Durante los dos primeros años que funcionaron, se descubrieron numerosas objetos valiosos, pertenecientes al Estado.

En una Memoria que yo tengo se decía que en un año obtuvo el Estado por ese concepto un rendimiento de 14 millones, habiendo quedado hoy reducida esa cifra á un millón.

El administrador de Hacienda de Navarra, que ha comenzado á hacerle, ha cumplido con su deber, pues entre los bienes que la Iglesia posee se han hallado muchos pertenecientes al Estado.

Confirmó el señor Navarro Reverter que esta noche llegaba el general López Domínguez, y mañana es seguro que se reunirá el Consejo de ministros.

Reflejó sus impresiones de que las conferencias de las Comisiones española y francesa que se celebran en San Sebastián van bien, y añadió:

Yo no soy pesimista, pero hay que poner frenos al optimismo.

Acercó de Francia, estoy haciendo esfuerzos de imaginación para que se llegue á un acuerdo.

En esta cuestión se pueden registrar corrientes de opinión contrarias.

Los telegramas de Vizcaya y Cataluña reflejan alarma ante el tratado.

En cambio, los de Málaga, Jerez y el Priorato, reflejan satisfacción.

A los alarmados les contesté que no veía motivo alguno de alarma por ahora y que si hubiera motivos, será después.

A los satisfechos les contesté que tampoco hay motivo de regocijo, puesto que el tratado no está establecido.

El señor Dávila

El ministro de la Gobernación manifestó hoy que las partidas carlistas se han disuelto, y da por conjurada la intenciona.

Respecto á la huelga de Coruña, dijo que tiende á mejorar.

Confirmó que el Gobernador de Coruña había ordenado la clausura de la Sociedad de pescadores, por no reunir las condiciones reglamentarias y ser éstos instigadores clandestinos de la huelga.

El Gobierno aprueba la conducta de aquel Gobernador.

Medidas sanitarias

Esta mañana estuvo en Gobernación el señor Alba, conferenciando con el ministro sobre las medidas sanitarias que deben tomarse en el hospital del Cerro del Pimiento, donde hace dos días ha fallecido otro empleado contagiado del tífus que padecen los enfermos.

Regreso

Ha regresado esta mañana á Madrid el exministro señor González Besada.

Entierro

A las once de la mañana se verificó la conducción del cadáver del general Bargas al cementerio de San Justo.

Presidían el duelo los señores Capitán general, subsecretario de Guerra y generales Serrano y Franco.

Asistieron numerosos jefes y oficia-

les y se le tributaron los honores correspondientes á su jerarquía.

Mejoría

Ya está mejoradísimo el duque de Nájera, quien diariamente pasa algunas horas fuera del lecho.

Una desgracia

En Colmenar Viejo se hallaban varios niños columpiándose en una carreta, cuando ésta volcó, cogiendo por mitad del cuerpo á una infeliz niña de seis años, llamada Micaela Aparicio, que resultó muerta.

Los billetes falsos

Hoy se reunió el Consejo del Banco de España, dando cuenta el Gobernador del resultado de las pesquisas realizadas con motivo de la falsificación de billetes.

Este ha sido satisfactorio, al extremo de que muchos de los complicados han sido detenidos.

Bombita

El diestro Bombita pasó la noche tranquilo.

A las nueve de la mañana el doctor Bravo le levantó el apósito, haciéndole una exerpulosa cura.

El parte facultativo dice que el estado del herido es satisfactorio, no tiene fiebre ni hay indicio de infección en la herida, por lo que puede afirmarse que sigue el curso regular hacia la curación.

A las once y media de la mañana llegó su hermano (Bombita tercero).

Por la tarde se levantó dos horas, mientras le hacían la cama.

Los carlistas

Comunican de Barcelona que la Prensa local publica un remitido de la Junta provincial carlista, dando la voz de alerta á sus correligionarios para que no se dejen ningún movimiento armado y condenando enérgicamente á la partida de Valls.

Las noticias oficiales acusan tranquilidad en toda la provincia.

De Valls dicen que la partida del Rubio se hallaba en combinación en Espluga con otra levantada, á fin de reunirse ambas en Alsó á intentar el asalto del cuartel de Valls, con objeto de apoderarse de las armas del escuadrón de Tetuán.

La rápida salida de fuerzas les desbarató sus planes.

Han sido detenidos el Alcalde de Foncalles y el industrial Costa, siendo este último quien llevó á Valls la noticia de la aparición de una partida.

Otro despacho de Barcelona dice que con motivo de las inundaciones de Alsó se han encontrado varias ropas.

En los centros oficiales no tienen noticia de la aparición de otras partidas, concediéndose poca importancia al movimiento.

El Correo Catalán publica unas declaraciones del delegado de don Carlos en Cataluña, manifestando que el partido es ageno á la intenciona y considerándola como una rebeldía contra el jefe supremo.

También dicen de Barcelona que ha sido detenido en Berga Ramón Calasell, que mandaba la partida que debía levantarse el domingo, y se le trajo á Barcelona.

En Manresa los detenidos son cinco. Se estima como completamente fracasado el movimiento carlista.

A Valls llegaron las fuerzas de caballería que salieron de Reus en persecución de una partida, ignorándose si el organizador era el Rubio.

Ha sido reforzada la guarnición.

El ex cabecilla que se fugó al practicar registros en Barcelona, ha sido detenido.

Han sido puestos á disposición del Juzgado José Perich y Pedro Bonet, quienes se supone que asistieron á la reunión celebrada el sábado en la plaza de Marquillas.

Se les acusará del delito de conspiración y rebelión.

En un registro practicado por la policía, ésta se incautó de 24 fusiles y 200 cartuchos.

Háblase de la aparición de una partida en Vendrell, pero no se ha confirmado.

En Tarragona se asegura que la última intenciona obedece á una combinación de los grupos carlistas de Madrid y Londres con un cabecilla, al cual le entregarán 18.000 duros para organizar y dirigir el alzamiento.

El cabecilla en cuestión hizo lo que pudo, pero no consiguió levantar partidas en Santa Coloma, Queralt, Espluga de Francolí, Tortosa y Valls, por falta de gente.

Un hermano del aludido cabecilla, apodado el Rubio, consiguió comprometer á varios hombres en el distrito de Valls.

A la madrugada se encontraron en la carretera con un tartanero á quien dijeron que ellos eran la avanzada de

las tropas del pretendiente y que por allí había unos mil carlistas armados, además de los que se hallaban en otros puntos de Cataluña.

Después de decirle esto, dejaron marchar tranquilo al tartanero, cuidando de que les viera cortar el telégrafo, todo ello indudablemente, con el propósito de que difundiera la alarma.

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia, de la madrugada)

Madrid 19—2'30.

De Instrucción

El señor Jimeno tiene ya terminado el presupuesto de Instrucción pública con un aumento de dos y medio millones de pesetas.

Tiene el ministro el propósito de dedicar catorce millones, que obtendrá por medio de una operación económica con el Banco Hipotecario, á la construcción de escuelas, al aumento de maestros y al pago de alumnos que serán enviados al extranjero y de profesores extranjeros que serán traídos á Madrid.

Regreso de López Domínguez

A las once y media de la noche regresó á Madrid el general López Domínguez.

En la estación le esperaban todos los ministros que se hallan en Madrid, numerosos amigos, militares y periodistas, atraídos por los anuncios de conferencias importantes y trascendentales.

Mientras esperaban al general López Domínguez, conferenciaron en la estación del Norte los señores Navarro Reverter, Alvarado, conde de Romanones y García Prieto, creyéndose que el señor Navarro Reverter procuró suavizar las asperezas existentes.

El conde de Romanones parecía esta noche menos enérgico en sus apreciaciones respecto al castigo del Obispo de Tuy.

Comprende que si promueve una crisis en el Consejo de hoy se marchará solo, pues los demás ministros consideran ridículo el ocasionar una crisis grande por causas tan pequeñas.

Otra partida carlista

Oficialmente se anuncia que ha aparecido en Calella (Tarragona) una nueva partida carlista, compuesta de doce ó catorce hombres.

La tropa la persigue.

Cuestiones personales

El general Tovar ha enviado los papiros al señor Soriano por la campaña de España Nueva con motivo de la rendición de Santiago de Cuba.

Además hay lances pendientes entre los periodistas señores Santillán y Varela (don Benigno) con el director de La Correspondencia Militar y un senador por Guadalupe.

Cogidas graves

En la corrida verificada en Azuqueca sufrió una tremenda cogida Tomás Díez Limiñana, hermano del conocido novillero.

Las heridas son gravísimas y el toro que se las causó pesaba más de 25 arrobas.

En Junquera sufrió también una gravísima cogida el aficionado apodado El Madrileño Romanones.

Se escapó un toro, produciendo gran pánico y carreras.

Lo mató un guarda, sin que ocasionara desgracias.

Miseria.—Emigrantes

Dicen de Ortigueira que á pesar de la situación por que atraviesa la isla de Cuba, familias enteras emigran buscando trabajo y recursos, pues aquí es grande la miseria á causa de la pérdida de las cosechas.

El Alcalde pide al Gobierno que realice obras de carreteras y ferrocarriles.

Choque de trenes

De Ponferrada anuncian que entre las estaciones de San Miguel y Las Dueñas, en la línea de Galicia, chocaron dos trenes de mercancías en el túnel número 30, ocasionando algunas desgracias personales.

Salió el Juzgado y la benemérita.

El tren correo ascendente quedó detenido.

Quedaron muertos el maquinista y fogonero del tren descendente y heridos leves dos mozos del ascendente.

Los correos y demás trenes ascendentes quedaron detenidos, no pudiéndose trasbordar por la interrupción del túnel.

Novillada

En Santa Olalla se verificó la novillada de feria, siendo volteados seis veces Infante y Cochero de Madrid, resultando ilesos.

También fue cogido, en el momento de descender, el montador de toros El Temerario, que realizó la suerte con gran valentía.

Recibió un puntazo leve en la región mamaria izquierda.

De Marruecos

Desde Casablanca escriben á Tánger diciendo que el jueves último acampó en los alrededores de la población el santón Mao el-Ain, escoltado por 50 negros fanáticos.

Estos entraron en la ciudad escupiendo á los europeos y hebreos que encontraban al paso.

En un taller de mecánica vieron á su dueño el súbdito belga Lemeyer discutiendo con los operarios.

Los negros se exasperaron y recorrieron las calles en grupos, dando muerte á Francia y á los europeos.

En el trayecto encontraron á un súbdito español llamado Landa, y le hirieron gravemente, amenazando también á varios ingleses.

Esta actitud tumultuosa provocó un cierre de tiendas y de las casas en general y los transeúntes se refugiaron en los consulados y en las casas particulares.

El cuerpo consular se reunió, requiriendo del Gobernador que adoptara medidas para evitar estos desmanes.

El Gobernador, con tropas á sus órdenes, obligó al Santón y sus secuaces á que abandonaran la ciudad.

Abordaje

Comunican de Ferrol, que en la boca del puerto chocaron un pailebot y el vapor Boadesea.

El pailebot se fué á pique.

Se dirigió á Gijón con cargamento de pinos y navegaba con las luces apagadas.

Los botes del crucero Numancia acudieron en auxilio de la tripulación, salvándola.

La infanta Isabel

Un despacho de Segovia dice que marchó á San Sebastián la infanta Isabel, siendo aclamadísima.

La huelga de Coruña

Telegrafan de Coruña que ha terminado la huelga de los gabarreros y boteros.

Los huelguistas celebraron una reunión, en la cual acordaron volver al trabajo.

El embarque de pasajeros y equipajes en el trasatlántico Orso se hizo por gabarras remolcadas por una lancha de vapor, custodiadas por las autoridades.

Gracias á las acertadas disposiciones del comandante de Marina, no se interrumpió el tráfico en el puerto.

Un ciclón

Los despachos de Manila dicen que á las diez de la mañana de ayer se desencadenó un violentísimo ciclón, sin añadir más detalles.

De Hong-Kong comunican que la ciudad sufrió muchísimo, pues el ciclón duró dos horas.

Los perjuicios marítimos han sido enormes.

Los vapores alemán Johannev y los ingleses Samchen y Filtsham se fueron á pique, y el inglés Montcastle encalló en la costa.

La insurrección cubana

Telegramas de la Habana dicen que el cabecilla Castillo ha escrito á Lleper, encargado de Negocios de los Estados Unidos, diciéndole que los insurrectos se hallan dispuestos á suspender las hostilidades si se les garantiza la libertad en las elecciones generales.

Castillo reclama, además, la dimisión del actual Gobierno, añadiendo que no presentan por su parte ningún candidato, pero que no tolerarán que se ejerza el monopolio de las elecciones.

Otros despachos de la Habana confirman que han sido suspendidas las hostilidades en la isla, y que en breve se pactará la paz.

La intervención de Mr. Roosevelt en la contienda, ha sido motivada por reclamaciones de la embajada británica á consecuencia de los daños causados por los rebeldes en el ferrocarril occidental, cuya compañía es inglesa.

También dicen de Habana que los jefes rebeldes se reunieron en Bejuoal, acordando rechazar las proposiciones de paz hechas por el Gobierno.

Los ministros declaran que sólo la intervención de los Estados Unidos podrá conseguir el restablecimiento de la paz.

Bandolerismo

Dicen de Lucena, que en término de Cazarriche, tres hombres montados y armados sorprendieron y amarraron á otros tres que custodiaban veintidos caballerías.

De ellas eligieron los salteadores las siete que mejor les parecieron, y se las llevaron.

GRAN SASTRERÍA MODERNA
á cargo de los conocidos maestros don Luis Obaso y don Joaquín Ibáñez
El señor Ibáñez, tan apreciado por la buena sociedad santanderina, estuvo por espacio de muchos años, y hasta hace pocos días, al frente de los talleres de la antigua casa de la señora Viña de Puentre...

Colegio de segunda enseñanza y Academia Pericial Mercantil
DIRECTOR: ELOY MATA RUMAYOR, SANTA CLARA, 7, SANTANDER
INTERNOS — MEDIO PENSIONISTAS — EXTERNOS
Enseñanzas: Bachillerato. Comercio oficial y práctico. Idiomas. Dibujo. Pintura. Gimnasia. Preparatorio para carreras especiales. Brillantísimos resultados en los exámenes celebrados en el Instituto de Santander y Escuela de Comercio de Bilbao.

Mucho gastamos
y por lo tanto poco dinero nos queda á emplear en cosas extraordinarias. Sin embargo, hay muchas cosas sin las cuales no se puede concurrir ante la sociedad. Pero de dónde tomar el dinero para comprar estos artículos al contado, cuya mayoría viene del extranjero?
En Alemania fian á los españoles
La casa que suscribe sirve á precios de fábrica bajo toda discreción y pagadero á plazos que usted indicará, puesto en su casa sin que tenga usted gasto alguno.

Coche-cesta seminuevo, de seis asientos, se vende. Informarán en el taller de carrozas de don Félix Galtona, calle de Magallanes.

QUADROS
de todas clases, haciéndose del tamaño y moldura que se desee; ventas á plazos, desde una peseta semanal.
Compañía, 2, frente á la iglesia

Bonita propiedad
En el pintoresco pueblo de Solares y lugar llamado Fuera del Sol, se vende una finca compuesta de edificios, huerta con treinta carros de tierra frutales, jardín y cochera.

PARA COMER BIEN Y BARATO
EL MODERNO, (antes Cenizas)
Única casa para viajeros.—Rincón, 6 y 7.

Materiales de construcción
Cal hidráulica superior de Zumaya. Cemento Portland de las más acreditadas fábricas. Azulejos. Tuberías de gres, cemento y barro. Baldosas de todas clases. Yeso, etcétera, etc.

JOAQUIN MADRAZO
Almacenes: Muelle de Maliaño
Calle de Madrid, números 1 y 16 y Ruamemar, 9.

AVISO
TINTORERÍA DE PARIS
(Proveedora de la Real casa.)
TINTE Y QUITAMANCHAS

No más calvos
Ha llegado á esta el señor Vega, autor de la POMADA PRODIGIOSA para hacer nacer el cabello y la barba, específico que mediante su aplicación destruye la trofia del folículo y bulbo piloso, dando por resultado la salida del cabello, por rebeldía que sea la calvicie.

Medicamento de familias
LOS SALICILATOS
de
VIVAS PÉREZ

Curan pronto y bien
toda clase de indisposiciones del tubo digestivo, Vómitos, Diarreas, etc. en niños y adultos

Indispensable á los viajeros
AMALIA GUTIÉRREZ PAYÁ
MODISTA
BLANCA, 11, 3.º—SANTANDER
Especialidad en abrigos

LA GRAN BRETAÑA
Grandes almacenes de camisas, medias y tapicería
Vda. é hijos de Manuel Mata
Compañía, 22 y Tableros, 2 y 4.—Teléfono 322

ESPONJAS FINAS Y ORDINARIAS
Escobas americanas, escobones, plumeros, cepillos para alfombras, pastas para limpiar metales, ladrillos ingleses, betunes legítimos, etc., etc.
PÉREZ DEL MOLINO Y C.º, DROGUERÍA
Plaza de las Escuelas
Sucursal, Wad-Ras, 1 y 3, al lado Singer

En la Cavada se arrienda una casa con huerta y jardín. Informarán en esta Administración.

TIPOGRAFIA DE «EL CANTABRO»

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUSCRIPCIÓN' and 'ANUNCIOS'. It lists rates for different subscription periods (Trimestre, Anual) and ad sizes (En 1.ª plana, En 2.ª id., etc.).

Table with columns for 'ESQUELAS DE DEFUNCION'. It lists rates for different ad sizes (En 1.ª plana, En 2.ª id., etc.) and column counts (A 3 columnas, A 4 id., etc.).

Table with columns for 'PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN'. It lists rates for different subscription periods (En 1.ª plana, En 2.ª id., etc.) and locations (En la Administración, En el Centro de suscripciones, etc.).

Número suelto, 5 céntimos.—Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS
De Madrid: Llega á la Administración, á las 9 y 18'30. Sale de la Administración á las 6'50 y 18'30.

Salida de carteros á distribuir, á las 10, 12'30, y 19.
Entrega de apartados y lista de 9 á 13 y de 15'30 á 17'30.

Ferrocarril Santander-Bilbao
Salidas de Santander para Bilbao: á las 7, 10'10, 14'20 y 17'30.

Ferrocarril Astillero-Ontaneda
De Santander saldrán: á las 7'35, 10'50, 15'05 y 18'50.

Tranvía urbano
Salidas de Poñacastillo.—6'30, 7'15, 8'30, 9'30, 10'15, y 11'45 de la mañana, y 23'45, 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15, 7 y 7'45 tarde.

Situación de los buques de esta matrícula
Compañía Santanderina
Peña Angustina.—En Santander.

COMPANIA COLONIAL
CASA FUNDADA EN 1854
Indisputable superioridad en CHOCOLATES, CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO, YES, TAPIOCAS.

Farmacia de Vega
ABIERTA TODA LA NOCHE
Cura antidiarreica
Diarrea, malas digestiones, disenteria, catarro, úlceras y gastralgias del estómago, vómitos de las embarazadas y erupciones fébriles.

DOLOR DE CABEZA
Jaquecas, neuralgias
Desaparece en 10 minutos con ORANTINA-MORANT
Preferida por los médicos porque no ataca al corazón como otros calmantes.

HAMBURG-AMERIKA LINIE
Vapores correos alemanes
El día 19 de septiembre saldrá de Santander directamente para Habana, Veracruz y Tampico.

Por 150 pesetas
se vende una estantería y mostrador con tapa de caoba y de 4 metros de largo.

VENTA
de un coche landolé y un soeable de media capota, y guarniciones, todo seminuevo.

ENFERMEDADES DE LA URETRA
Próstata, Vejiga y Riñones (Piedras y Arenillas)
Males de la orina
Curación sin sondar ni operar

Kronprinzessin Cecilie
Admitiendo correspondencia, carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

ENFERMEDADES secretas y de la piel
Específicos usados y recomendados por los más ilustres especialistas.

VENÉREO Y SÍFILIS
EN TODAS SUS MANIFESTACIONES
NUESTRO MÉTODO CURATIVO, RÁPIDO, SEGURO Y SECRETO

Fürst Bismarck
Los vapores de esta Empresa de navegación, la mayor del mundo, tienen todos los adelantos modernos.

Pasta de café
Recomendamos á los consumidores de café el uso de este producto, compuesto de café y azúcar de primera calidad.

Azúcar de Cerezas "LANSPELL"
Preparado por el Licenciado. E. L. Siferiz
Es el purgante por excelencia para las personas de paraca delicado y para los niños.

INGENIEROS AGRONOMOS
Preparación para el ingreso en dicha Escuela en la antigua Academia, calle del Prado, 10, 8.ª, Madrid.

ACADEMIA POLITÉCNICA
Dirigida por el teniente de navío Don Eladio Ceano-Vivas

ESTREÑIMIENTO
Esta indisposición causa molestia en el vientre, produciendo inapetencia, pesadez de cabeza, impidiendo la aptitud para el trabajo.

DROGUERIA
de Cubillas y Compañía
WAD-RAS, NÚMERO 5
Especialidad en artículos de fotografía. Cámara oscura á disposición de los aficionados.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España
En los sorteos verificados ayer y hoy de las obligaciones correspondientes al vencimiento de 1.º de octubre próximo, han resultado amortizadas las siguientes:

Table listing bond numbers and amounts for 'LÍNEA DE ALAR Á SANTANDER' and 'LÍNEA DE TUDELA Á BILBAO'.

Table listing bond numbers and amounts for 'LÍNEA DE ASTURIAS, GALICIA Y LEÓN'.

Table listing bond numbers and amounts for 'LÍNEA DE ALAR Á SANTANDER' and 'LÍNEA DE TUDELA Á BILBAO'.